

刘国中看望慰问一线护理工作者时强调 持续加强护士队伍建设 更好保障人民身体健康

新华社北京5月12日电 今天是国际护士节，今年我国护士节主题是“关爱护士队伍，守护人民健康”。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中到首都医科大学附属北京安定医院看望慰问一线护理工作者，向全国580多万人致以节日问候。

刘国中先后走访精神卫生、心理、睡眠等临床科室，与医护人员深入交流，详细了解护理工作和心理援助等情况。

他表示，习近平总书记高度重视护理事业发展，对关心爱护广大护士、加强护士队伍建设作出一系列重要指示批示。近年来，我国护士队伍不断壮大，整体素质显著提高，广大护理工作者恪尽职守、无私奉献，为保障人民群众生命安全和身体健康作出重要贡献。

刘国中强调，护理工作者是推进健康中国建设、守护人民健康、有效战胜疾病、帮助患者康复的重要力量。要持续

加强护士队伍建设，健全护理服务体系，全面推进护理工作高质量发展。要加强人才培养培训，加快补齐急需紧缺护理短板，提升护理服务能力，更好满足人民群众对优质高效护理服务的需求。要健全激励机制，完善支持政策，改善工作条件，增强护士职业荣誉感和吸引力。要大力弘扬优良传统，恪守职业精神，宣传先进典型，在全社会营造关心关爱护士队伍、理解支持护理工作的良好氛围。

育好首店，“尝鲜”变“长线”

本报记者 范昊天

中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》提出，因地制宜推进首发经济，鼓励国内外优质商品和服务品牌开设首店、举办首发首秀首展。

武汉市出台一系列政策举措，从打造平台载体、建设绿色通道、完善服务机制、加强奖补资金支持等方面发力，助推首发经济成为拉动消费的“火车头”。

“我们在品牌入驻和活动开展过程中提供高效服务，对首店入驻项目选址、登记注册、安全管理等关键环节，主动靠前协调，全力以赴帮助品牌首店解决落地经营的难点问题。”武汉市商务局有关负责人介绍，去年全市首店数量首次突破400家，高能级首店成倍增长。

近几年，关门闭店的网红首店也有不少。新鲜感过后，如何避免昙花一现？

在武商梦时代广场，华中地区首个

大型室内文旅项目——WS梦乐园人气火爆。旋转木马、大摆锤、碰碰车等多个游乐设施前，都排起了长队。

“通过打造独特消费场景和活动，持续培养消费者黏性，努力将‘尝鲜消费’转化成‘长线消费’。”武商集团营销推广部总经理徐萍介绍，今年3月至清明假期，销售额同比实现两位数增长。

引进来，还要想方设法“扶上马、送一程”。

武汉建立首店经济项目库，对入库企业提供全程跟踪服务，通过发放文旅惠民券、举办新春消费季等活动，强化“商文旅体”融合式发展。

同时，武汉大力推动核心商圈和特色商街提档升级、大型商业综合体创新发展，为首店首发经济提供广阔空间。武汉拥有亿元以上商品交易市场29个、3000平方米以上在营大型购物中心149个。今年，武汉将力争新引进各类首店300家以上。

何立峰在会见世界贸易组织总干事伊维拉时指出：中方坚定支持多边主义和自由贸易，支持世界贸易组织在全球经济治理中发挥更大作用

新华社日内瓦5月12日电（记者王姬楠、马汝轩）当地时间5月11日晚，国务院副总理何立峰在日内瓦会见世界贸易组织总干事伊维拉。

何立峰表示，以世界贸易组织为核心的多边贸易体制是国际贸易的基石，在全球经济治理中发挥着重要作用。各方应在世界贸易组织框架下通

过平等对话解决分歧和争端，共同维护多边主义和自由贸易，促进全球产业链供应链稳定畅通。中国将继续全面深入参与世界贸易组织改革，支持世界贸易组织发挥全球贸易“稳定器”作用，维护发展中成员正当权益，为应对全球共同挑战作出更大贡献。何立峰还应询介绍了中美经贸高层会谈有

关情况。

伊维拉表示，当前全球经济和贸易增长面临严峻挑战，世界贸易组织成员应共同捍卫开放和以规则为基础的多边贸易体制，加强在国际贸易问题上的对话和合作，推动世界贸易组织在促进贸易自由化便利化和实现全球可持续发展上发挥更大作用。

汽车以旧换新补贴申请量突破1000万份

本报北京5月12日电（记者王珂）商务部12日发布数据显示：自2024年汽车以旧换新政策实施以来，累计补贴申请量已突破1000万份。

数据显示，截至5月11日，2025年汽车以旧换新补贴申请量达322.5万份，其中汽车报废更新103.5万份，置换更新219万份。汽车以旧换新政策

有效促进消费增长、绿色转型和资源循环。

汽车消费持续回升。1至4月，国内乘用车零售量691.8万辆，同比增长9%。

据商务大数据监测，4月份重点监测零售企业汽车类销售额同比增长1.9%。

绿色智能消费新品备受青睐。

2025年以来，汽车以旧换新中，新能源汽车占比超53%。1至4月，新能源乘用车累计零售334.2万辆，同比增长37%，市场渗透率达48.4%，比2024年全年提升0.8个百分点。

资源循环利用水平不断提高。1至4月，报废汽车回收量276.7万辆，同比增长65%。

前4月我国汽车产销首次双超1000万辆

本报北京5月12日电（记者王政）中国汽车工业协会12日公布数据显示：今年前4月，我国汽车产销量历史上首次双双突破1000万辆。

内需潜力加快释放。1至4月，我国汽车产销量分别完成1017.5万辆和1006万辆，同比分别增长12.9%和10.8%。其中，汽车国内销量达812.3万辆，同比增长12%，高于汽车整体销量

增幅1.2个百分点。

出口保持稳定增长。1至4月，我国汽车出口193.7万辆，同比增长6%。其中，新能源汽车出口64.2万辆，同比增长52.6%。4月单月，汽车出口51.7万辆，实现环比和同比双增长。

乘用车市场延续良好表现。1至4月，乘用车产销分别完成876.5万辆和

864.1万辆，同比分别增长14.5%和12.4%。其中，中国品牌乘用车销量594万辆，销量占有率达到68.7%，较上年同期上升8.1个百分点。

新能源汽车延续快速增长态势。1至4月，新能源汽车产销累计完成442.9万辆和430万辆，同比分别增长48.3%和46.2%，新能源汽车新车销量占汽车新车总销量的42.7%。

深化支持小微企业融资协调工作机制

推动向外贸、民营等领域倾斜对接帮扶资源

本报北京5月12日电（记者屈信明）金融监管总局近日发布《关于做好2025年小微企业金融服务工作的通知》，引导金融机构做好普惠金融大文章，提升小微企业金融服务质效。通知要求深化支持小微企业融

资协调工作机制。各级派出机构要持续深化央地协同，强化“四级垂管”效能，协同配合区县工作机制提升企业摸排和筛选质量，推动解决小微企业经营困难和问题。推动向外贸、民营、科技、消费等领域小微企业倾斜

对接帮扶资源。

银行业金融机构要公平精准开展民营和小微企业授信业务。大力支持小微外贸企业，依托进出口贸易场景及订单、物流等数据要素，提升信用评估和金融服务水平，促进稳外贸稳增长。着力培育发展新质生产力，丰富完善金融产品，为小微企业专精特新、科技创新发展提供更多元化接力式金融服务。强化住宿、餐饮、文旅以及新场景新业态消费领域小微企业、个体工商户金融支持，助力扩内需促消费。



针对近期持续干旱少雨、土壤墒情不足对玉米生长造成的挑战，连日来，四川省巴中市通江县组建党员农事服务队，开展抗旱浇水、保墒稳产工作。图为5月11日，服务队在铁佛镇观山坪村为玉米浇水。
程 聪摄（影像中国）

（上接第一版）湖南加快发展设施农业，推进现代设施种植业改造提升，培育农业新的增长点。

在浙江，现代海洋渔业跑出加速度，去年远洋渔业全产业链产值突破500亿元，“蓝色粮仓”不断焕发新活力。在河南，林下经济发展动能澎湃，核桃、油茶等特色产业快速发展，“绿色粮仓”基础更加稳固。既管吃饱更管吃好，大食物观让“舌尖”更幸福。

“湖南是农业大省，扛牢粮食安全重任在肩。”湖南省委相关负责同志表示，“今年，湖南将通过实施农业设施化、生产机械化、服务社会化，加快推进粮食产能提升，打造更高水平的‘洞庭粮仓’。”

乡村全面振兴，人才是关键。河南夏邑县曹西村村民陈阳阳2018年返乡创办家庭农场，建起4个火龙果温室大棚，带动村民增收致富。湖南桃江县，“新农人”周炜捧着从茶园内采摘的嫩芽细细查看。这几年，周炜与当地茶农签订收购协议，带动40余户农户增收80余万元。

乡村全面振兴，人才是关键。河南夏邑县曹西村村民陈阳阳2018年返乡创办家庭农场，建起4个火龙果温室大棚，带动村民增收致富。湖南桃江县，“新农人”周炜捧着从茶园内采摘的嫩芽细细查看。这几年，周炜与当地茶农签订收购协议，带动40余户农户增收80余万元。

产业兴带动百业旺。湖南桃江县深挖竹子“潜能”，钻研新材料、发展竹文旅，已拥有竹业企业251家，竹产业年综合产值达173.06亿元，竹旅文体康产业融合发展综合产值达到300亿元。浙江常山县充分挖掘胡柚价值，延长产业链条，开发了胡柚膏、双柚汁精油面膜等96款精深加工产品，加工产值达到45.53亿元。一个个乡村特色产业快速发展，农民致富有了“金钥匙”。

“浙江坚持以‘千万工程’牵引城乡融合发展，缩小‘三大差距’推进共同富裕先行示范。”浙江省委相关负责同志表示，浙江将通过空间优化、产业联动、功能互补，深入推进城乡融合发展。

（本报记者余建斌、李凯、叶晓楠、邓剑洋、方敏、刘军国、孙超、申智林、张文豪、毕京津、叶子、杨阳）

环体系，不断加强农村生态环境治理。小村庄折射大变化，广袤乡村更美丽，乡亲们生活更幸福。

厚植沃土，谱写乡村人才振兴“协奏曲”。

“这批茶叶长势好，制成的茶叶味儿更香。”浙江绍兴市上虞区覆卮山，“新农人”周炜捧着从茶园内采摘的嫩芽细细查看。这几年，周炜与当地茶农签订收购协议，带动40余户农户增收80余万元。

乡村全面振兴，人才是关键。河南夏邑县曹西村村民陈阳阳2018年返乡创办家庭农场，建起4个火龙果温室大棚，带动村民增收致富。湖南桃江县，“新农人”周炜捧着从茶园内采摘的嫩芽细细查看。这几年，周炜与当地茶农签订收购协议，带动40余户农户增收80余万元。

产业兴带动百业旺。湖南桃江县深挖竹子“潜能”，钻研新材料、发展竹文旅，已拥有竹业企业251家，竹产业年综合产值达173.06亿元，竹旅文体康产业融合发展综合产值达到300亿元。浙江常山县充分挖掘胡柚价值，延长产业链条，开发了胡柚膏、双柚汁精油面膜等96款精深加工产品，加工产值达到45.53亿元。一个个乡村特色产业快速发展，农民致富有了“金钥匙”。

“浙江坚持以‘千万工程’牵引城乡融合发展，缩小‘三大差距’推进共同富裕先行示范。”浙江省委相关负责同志表示，浙江将通过空间优化、产业联动、功能互补，深入推进城乡融合发展。

产业兴带动百业旺。湖南桃江县深挖竹子“潜能”，钻研新材料、发展竹文旅，已拥有竹业企业251家，竹产业年综合产值达173.06亿元，竹旅文体康产业融合发展综合产值达到300亿元。浙江常山县充分挖掘胡柚价值，延长产业链条，开发了胡柚膏、双柚汁精油面膜等96款精深加工产品，加工产值达到45.53亿元。一个个乡村特色产业快速发展，农民致富有了“金钥匙”。

“浙江坚持以‘千万工程’牵引城乡融合发展，缩小‘三大差距’推进共同富裕先行示范。”浙江省委相关负责同志表示，浙江将通过空间优化、产业联动、功能互补，深入推进城乡融合发展。

（本报记者余建斌、李凯、叶晓楠、邓剑洋、方敏、刘军国、孙超、申智林、张文豪、毕京津、叶子、杨阳）

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求，是推动经济发展、激发经济活力的强大动力源。城乡要素平等交换、双向流动，推动城乡居民共享改革发展成果、共创美好生活。

深融合，城与乡双向奔赴进发新活力。

“自来水进村，生活方便多了。过

去是打井取水，遇到缺水季节，还要到五里外挑水。”湖南浏阳市坪上村村民吉平衡打开水龙头，清澈的自来水流淌而出。

去是打井取水，遇到缺水季节，还要到五里外挑水。”湖南浏阳市坪上村村民吉平衡打开水龙头，清澈的自来水流淌而出。

“浙江坚持以‘千万工程’牵引城乡融合发展，缩小‘三大差距’推进共同富裕先行示范。”浙江省委相关负责同志表示，浙江将通过空间优化、产业联动、功能互补，深入推进城乡融合发展。

（本报记者余建斌、李凯、叶晓楠、邓剑洋、方敏、刘军国、孙超、申智林、张文豪、毕京津、叶子、杨阳）

坚持城乡融合发展，扎实推动共同富裕

（本报记者余建斌、李凯、叶晓楠、邓剑洋、方敏、刘军国、孙超、申智林、张文豪、毕京津、叶子、杨阳）

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求，是推动经济发展、激发经济活力的强大动力源。城乡要素平等交换、双向流动，推动城乡居民共享改革发展成果、共创美好生活。

深融合，城与乡双向奔赴进发新活力。

“自来水进村，生活方便多了。过

与中拉合作基于平等互利、尊重主权和互不干涉内政。这不仅深化了中国与拉美各国的双边关系，也为构建包容、可持续的区域一体化奠定了基础。”中国通过打造区域价值链、加强基础设施与数字化建设，帮助拉美和加勒比地区突破经济发展的瓶颈，更好地融入全球经济。

哥伦比亚埃斯特尔纳多大学国际关系学教授莉娜·贝尔特兰表示：“在当前百年变局加速演进，国际格局持续深刻调整的背景下，拉中论坛第四届部长级会议为全球南方注入了新活力，也为拉中双方加强协调、共谋发展提供了重要的对话平台，符合双方人民的共同期待与根本利益。”

“拉中合作将为构建更加公正合理的国际秩序作出更大贡献”

习近平主席先后6次访问拉美和加勒比地区，在双边场合同地区国家领导人密集互动，亲自擘画中拉关系发展蓝图，引领中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段，赋予中拉命运共同体深刻内涵。

“拉中论坛是践行真正多边主义的重要平台，这体现在论坛兼顾拉美国家的多元性特征，能够回应不同国家的发展诉求。”巴西应用经济研究所国际研究部高级研究员马尔科·奥雷里奥·德门东萨表示，“中国是可预期、可信赖的合作伙伴，拉美国家期待继续深化对华合作。”

古巴国际政治研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多表示，中国支

持拉美和加勒比地区一体化进程，拉中合作基于平等互利、尊重主权和互不干涉内政。这不仅深化了中国与拉美各国的双边关系，也为构建包容、可持续的区域一体化奠定了基础。”中国通过打造区域价值链、加强基础设施与数字化建设，帮助拉美和加勒比地区突破经济发展的瓶颈，更好地融入全球经济。

“拉中合作将为构建更加公正合理的国际秩序作出更大贡献。”

墨西哥前联邦众议员布拉西尔·阿科斯塔·培尼亚表示，拉中务实合作契合拉美国家发展需求，尤其在当前全球经济不稳定性和不确定性增加的背景下，其重要性更加凸显。“拉中关系的深化，有助于增强发展中国家的集体抗压能力，推动全球经济秩序朝着更加公正平衡的方向发展。”

巴西瓦加斯基金会经济学家夏华声表示，反对霸权强权、倡导平等互利是拉中双方共同追求。拉中论坛对于帮助拉美和加勒比地区深度融入全球制造业链条、提升区域和国际贸易水平具有关键作用。中国企业可以通过合资企业等方式，协助拉美地区实现再工业化，共同开发人工智能、可再生能源等新技术。

“在贸易保护主义、单边主义抬头的背景下，拉中务实合作彰显了多边主义与自由贸易原则的重要性。”舒克说，通过强化政策协调、深化经济纽带，拉中双方不断凝聚全球南方国家力量，进一步向国际社会清晰传递合作共赢的时代强音，“我们期待会议取得积极成果，坚信拉中合作将为构建更加公正合理的国际秩序作出更大贡献。”

（本报里约热内卢、墨西哥城、布宜诺斯艾利斯5月12日电 记者陈一鸣、宋亦然、时元皓、谢佳宁、许放）

国家更具代表性和发言权，共同维护发展中国家正当权益，携手应对共同挑战。在全球安全方面，巴西愿与中国一起，继续为推动政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。

“我对巴中关系非常、非常、非常乐观，对各个方面都非常乐观。”卢拉表示，“巴中关系正处于历史最好时期，两国不仅是政治、经济和战略伙伴，还是世界和平与发展的共同推动者。巴西期待通过更加开放的合作机制，与中国一道开创和平、繁荣与可持续发展的世界。”

（本报巴西利亚电）